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Jl hitetlenség baeillnsa.
Irta Szabados Pál.

Az orvosi tudomány napról- 
napra egész légióit fedezi fel a tes­
tet, a tüdőt és az idegeket, szóval 
a szerveket gyötrő és pusztító gyil­
kos baeillusoknak. És amit felfedez 
az orvosi tudomány, igyekszik is 
azon legjobb tudása és belátása sze­
rint lelkismeretesen segiteni. Kutatja 
a bacillus pusztító szérumát, a szer­
vezet ellenálló képességének üdítő 
jepjeit, szóval lelkiismeretesen és 
emberséges becsületességgel a föl­
fedezett métely megfojtására tö­
rekszik.

Vannak más bacillusok is, melyek nem 
a szervezet sejtjei között esiráznak, melyek 
nem az érzéseket bénítják szipolyozásukkal, 
hanem a lélek, a-'gondolatvilág, a szív, a 
meggyőződés csillámait, a szellemi élet 
ideális felfogását borítják rozsdás ködbe. 
Oh, ezek a bacillusok a legveszedelmeseb­
bek 1 Mert mig a szervezetben csírázó bak­
térium csak testileg .él, csak fizikailag tesz 
degenerálttá, addig a lelki métely gondolko­
zásunkban, érzelemvilágunkban fegyverez le 
bennünket és tesz harcképtelenné

Es mégis — sajnos — mig az orvosi 
tudomány szérumokba fullasztja a test ba- 
öillusait, a lelkeket őrlő ázalagokra alig he- 
deritünk valamit. Terjedését az éppen arra 
hivatott elmék nem gátolják meg, sőt ter­
jesztőivé váltak, mint a kolerának az undok 
férgek ; a patkányok.

Itt védekeznünk kell, de nemcsak a 
lelki bacillusok, hanem az azokat terjesztő 
megtévelyedett elmék ellen is. írom e soro­
kat abból a szánalmasan szomorú alkalom­
ból, hogy az ország szivében egy ilyen né­
hány megtéveiyeaett tanító, a népnevelő 
hivatásra nem méltó alakok állást foglaltak 
a hitoktatás ellen s kiakarják azt küszöbölni 
az iskolából, mintahogy éppen a társada­
lomnak kellene kidobni őket, mint oda nem 
való elemeket.

Szerencsére azonban a józan belátása, a 
komoly gondolkozása, a gyermekeik jö­

vendő boldogságát szivükön viselő szülők 
óriási nagy tömege azonnal vétót emelt, 
szembe helyezkedett a lelki bacillus ter­
jesztőkkel és határozottan tiltakozott a szel­
lemi egyensúly erőszakos, kalmár szellemű 
félrebillentése ellen. Szerencsére ezek az ál­
apostolok, hamis próféták és farizeusok tud- 
tokon kívül a mi segítségünkre jöttek, mert 
fölrázták téli álmukból azokat a közönyös 
szülőket is, akik eddig csak azzal törődtek, 
hogy jár-e az ő Pubijok, Mancijok isko­
lába, tudják-e az egyszeregyet, felismerik-e 
az alanyt és állítmányt, de arra sohasem 
gondoltak, hogy a léleknélküli száraz isme­
reteken kívül lelkűket finomitják-e, szivüket 
nemesitik- e, a valláserkölcsös és hazafias ne­
veléssel fölvértezik-e őket, hogy majdan a 
sors nehéz küzdelmei, az élet ezer veszé­
lyei között és a sátáni gonosz harcok ütkö­
zetében megállják-e helyüket férfias bátor­
sággal ? . . .

De azért mégis sajnálatos, hogy éppen 
tanítói körből indult ki ez a eléggé el nem 
ítélhető átkos mozgalom. Mert, ahogy mon­
dottuk, vannak testi és lelki bacillusok, az 
utóbbiaknak orvosai, aeskulápjai éppen a 
tanítók volnának, akik mindenkor dicséretes 
emberiséggel töltötték be nemes hivatásu­
kat. De ugylátszik kontárok, kufárok jöttek 
be a kicsinyek templomába, az iskolába. 
Előkelő idegenek, akik olcsó dicsőségért, 
sovány sápért elég vakmerők isteni müvek 
lerombolására vállalkozni. Felcserek, akik 
gyógyítás ürügye alatt hizlalják és tenyész­
tik a mételyt és megférgeznek vele minden 
halandót.

A keresztény szülők, a positiv hitű em­
berek megnyugodva láthatják, hogy a ke­
resztény iskolák minden erejükkel véde­
keznek e lelki bacillusok ellen, hogy még 
ezek a testet is megbénító kullancsok ne 
férkőzhessenek az ártatlan gyermekek liliom 
leikéhez. Óvják és védik őket, mint vihar 
ellen óvja és védi a kertész a törékeny 
gyönge kishajlásúkat.

De elszigetelve, magukra hegy at vm a 
legönzetlenebb munkásságuk mellett sem 
képesek erre. Hozzátok fordulnak azért e 
keresztény szülők. Hozzátok, akiknek féltet­
tek a ti gyenge, törékeny csemetéitek, mert 
lelkűket, hej, hamar kikezdi az orozva tá­
madó surranó métely s észre sem veszitek, 
csak senyved, senyved alatta, aztán elher­

vad az ő liliomuk és konkoly burjánoz az 
általatok oly szeretettel táplált mezőből. De 
ha a ti éberségtok, gondos figyelmetek, sze- 

i retetteljes óvakodástok őrt áll a lelkek to- 
, ronybástyáján és a feketevész ellen védsán- 

cokat húz, akkor a ragály nem terjedhet 
zsenge csemetéitek lelki épségéig.

A ti köteleségetek szülők első sorban 
is, hogy segítségére legyetek a Krisztus 
szellemében működő tanítóknak, akiknek 
hivatásuk embert nevelni az emberiségnek, 
hazafiakat a hazának, acéllal vértezett ka­
tonákat az egyháznak — ti fiaitokból. Vér­
tezett lovagok, de ne árnyalakok járjanak 
közöttünk. Büszke daliák, de ne satnya szé­
delgő, sötétben bujkáló képmutatók. így lesz 
igazán nagy örömötök gyermekeitek boldog­
ságában. így lesz igazán nagy, erős és egy­
séges nemzet.

Keresztény szülők! Az iskolá­
val karöltve együttesen védekezze­
tek a lelkikárt terjesztő csodadok­
torok eHen s akkor sikerül még 
csirájában elfojtanotok a hitetlenség 
minden nemes és szépet gyilkoló 
bacillusát s akkor . . . akkor az Is­
ten áldása lesz rajtatok s a ti gyer­
mekeiteken !

I

Kit jelöl Cegléd ? Cegléd város 
' Kossuth Ferenc halálával Kossuth Lajos 
‘ Tivadarnak ajánlotta fel mandátumát, aki 
‘ azonban nem vállalta a jelöltséget.

Hétfőn délután három órakor a ceglédi 
függetlenségi párt Takács József református 
lelkész, pártelnök elnöklete alatt gyűlésit 
tart és ezen elhatározzák, hogy Kossuth 
Lajos, Tivadart akarata ellenére is jelölik és 
küldöttségileg felkérik szándéka megmási-

• tására s a jelöltség elvállalására.

i sithatatlan lesz, a visszautasítás esetén még 
a jövő hét első napjaiban uj jelölő gyűlést 
tartanak és ekkor állapodnak meg a jelölt 
személyében.

A központ ez esetre még nem állapo­
dott meg. A párt többségének az az óhaja,
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hogy Károlyi Mihályt léptessék fel, akinek 
kerületét — a pétervásárit — az uj válasz­
tókerületi beosztás megszüntette. Károlyi 
még nem döntött, de eddig az volt a terve 
hogy Cegléden Széchenyi Aladár grófot, 
Tisza aradi ellenjelöltjét kiáltsák ki.

Kívüle többen Mérey Lajost, a függet­
lenségi párt volt alelnöket szeretnék fel 
léptetni. ----- ---------

A delegáció ülése.
Rakovszky a tisztikarról.

Budapest, május 29.

Zichy Ágost gróf 10 órakor nyitotta 
meg az ülést.

Rakovszky István interpellációt nyújt be.
1. Hajlandó e a hadügyminiszter intéz­

kedéseket tenni, hogy a jó viszony a kato­
naság és polgárság közt helyreállittassék ?

2 Mikorra várható a szükségesnek elis-
mert tiszti fizetések emelése?

Nem látszik helyénvalónak, hogy meg­
ismétli kérdését, de a tiszti fizetések eme­
lése ellen a miniszterelnök rideg elutasító 
magatartást tanusitotott. Leveleket kapott 
tisztektől, melyeknek hangja megdöbbentő. 
Ha szükséges a hadsereg, adjuk meg a 
megélhetéshez valót a tiszteknek. Még a ka­
pitányok is hideg vacsorán élnek, s álmaik 
netovábbja az, hogy ha előléptetik 2-szer 
eszik majd meleg vacsorát.

A tisztek anyagi nyomorúsága az oka a 
Rédl, Jandries-féle ügyeknek. A hadügyi 
kormánynak nincs szive, s az áthelyezések­
kel anyagi romlásba kergetik a tiszteket.

Sajnálja, hogy a parlamenti őrséggel 
kell foglalkoznia, mert ez által vonták be a 
katonaságot a politikába. A hadvezetőség 
igaz azt felelheti, hogy ez egy rossz ma­
gyar törvény következménye, de ő felveti a 
kérdést, nem találják e a hadseregnél elér­
kezettnek az időt arra, hogy lépéseket te­
gyenek az intézmény megszüntetésére ?

Fentartom, hogy a parlamenti őrség in­
tézménye nem maradhat meg mai formájá­
ban, mert a súrlódások okozója marad min­
dég. Áfférek után is ott tartunk Gerő urnák, 
akiről egy bécsi katonai újság oly súlyos 
kitételt használt, amire nem reagált a had­
vezetőség, mert félt, hogy a cikk Íróját fel­
mentik. Mikor Terstyánszky megverekedett 
Szmrecsányival, a munkapárt jó képet csi­
nált hozzá, bár ez a munkapárt dezavuálá- 
sát jelentette.

Elnök: Az interpellációt kiadja a had­
ügyi kormánynak.

Gróf Tisza István : Rakovszky kifogá­
solta azt a kommünikét, mely szerint Kro- 
batin, Terstyánszky és közte teljes az egyet­
értés. Erre szükség volt a perfidül tenyész 
tett hűekkel szemben. A hadtestparancsnok 
eljárása lovagias és gavalléros és reméli, 
hogy ezzel közmegnyugvásra kerülünk ki a 
bonyodalmakból. Örömmel látná a meg­
oldást.

Lovászy Márton: Nem ért egyet a mi­
niszterelnökkel, kinek argumentumai gyön­
gék. Á hármasszövetségről szólva, Német­
ország irgalmatlanul sújtja gazdasági érde- 
xeinket. S ha a sérelmeket ki nem küszö­
bölte, más alapokra kell a szövetségeket 
fektetni.

Utána gróf Wickenburg Márk szólt.

Védi az albán hivatalnokokat. Win- 
discgrátz herceg ama állításával szemben, 
hogy azok megbízhatatlanok.

Károlyi gróf a durazzói állapotokat te­
szi szóvá Rakovszky Béla nem fogadja el a 
költségvetést.

Délután fél 4 órakor folytatták az ülést. 
Andrássy a román paktum pontjait feszegeti 
és hevesen polemizál Tiszával. Albániát is 
felhozza. Beszél még Lovászy Márton, majd 
utána ismét felszólal gr. Wickenburg.

Nagy Ferenc előadó zárszavai után a 
költségvetést elfogadták részleteiben.

Esti fél 7 órakor véget ért a záró ülés 
js és ezzel a delegációk befejezték munkál­
kodásukat.

Kossuth Jerene hagyatéka.
Kossuth Ferenc lakásán tegnap délelőtt

féltizkor megjelent Hajnal Sándor, az V. ke­
rületi elöljáróság segédhivatali igazgatója és 
a haláleset ténykörülményeiről jegyzőkönyvet 
vett fel. A család részéről ott volt Kossuth 
Ferencné, Kossuth Lajos Tivadar, dr Pallay 
Sándor és dr Gonda Henrik ügyvéd.

Lemondták az összes személyi adatokat 
és arra a kérdésre, hogy maradt-e vagyon, 
közölték, hogy végrendelet maradt, amelyet, 
bár össze van tépve, mindkét fél mégis ér­
vényesnek ismer el.

Kossuth Ferenc vagyona értékpapírokban 
mintegy kétszáztizezer korona volt. Ebből az 
özvegyre maradt kétszázezer korona névér­
tékű koronajáradék, amely ma 160,000 ko­
rona tényleges árfolyam értéket képvisel, 
Kossuth Lajos Tivadarra pedig 60.000 ko­
rona névértékű, 48.000 korona árfolyamértékű 
ugyanilyen értékpapír.

Kossuth Lajos Tivadar hétfőn vagy ked­
den utazik vissza Milánóba.

Kossuthné még mindig gyöngélkedik, 
bágyadtnak érzi magát. Csak most jelentke­
zik a morfium utóhatása.

Mangra memoranduma.
Mióta Mangra Vazul hazajött Bukarest­

ből, ahol súlyos inzultus érte, mert tagsági 
jogát akarta érvényesíteni a román nemzeti 
akadémiában, hosszasan tanácskozott a kor­
mány tagjaival, egyháza főpapjaival és e 
megbeszélések alapján elhatárözó lépésre ha­
tározta magát.

A sérelmekért elégtételt akar szerezni, 
memorandumot készített, amelyet egyenesen 
Károly román királyhoz terjesztett fel. Eb­
ben előadja, hogy semmi olyan bűnt nem 
követett el, amiért az akadémiából kizárható 
volna.

Az akadémia szigorúan tudományos tes­
tület, őt ide mint román nyelven iró tudóst, 
a román kulturu buzgó művelőjét vették fel. 
Nem kötelezhető ezért még arra, hogy dákó- 

yen, saját hazája ellen kövessen el 
állama uralkodó faja ellen gyö- 
lobogtasson. Elégtételt kér tehát, 
hatóságoktól és az akadémiától

árulást és 
löltséget 
miután a 
nem kap, a királytól, aki védnöke is e tu­
dományos testületnek.

Hír szerint e memorandum beadását 
nemzetközi pourparlék előzték meg és e me­
morandum alapján a román király diplomá­
ciai utón elégtételt is fog szolgáltatni az in- 
zultált képviselőnek, sajnálkozását fogja ki­
fejezni és garanciát nyújt arra, hogy az 
Akadémia ülésein megjelenhessen » szemé­
lyét ily inzultusok a jövőben ne érjék.

Beszélgetés Pásztor árpáddal 
a becsületes panamáról.

Előadás az Apollóban.
Mielőtt Pásztor Árpád megkezdte volna

előadását az Apolló moziban, felkerestük őt 
a mozi hűvös igazgatói szobájában. A foyer- 
ban Pogány mester meglepően hű, sőt szen­
zációs portréját rajzolja Pásztor Árpádnak. 
Szép barna ember, szénfekete hajjal és ba­
jusszal. Ezt azért lehet megírni, mert még 
ma hajnalban (1 órakor) elutazott Nagyvá­
radról.

A nagyszerű újságíró benyomását teszi 
az emberre, aki néha nem bir a hömpölygő 
impsressziókkal, rapszodikus szavakat mond, 
nem tud leszállói kicsiségekhez, finom és 
csillogó érdekességekhez, mert gondolatai} 
látásai, képei, tapasztalatai vannak mond­
hatni az egész világról.

Hogy csak egyszerűen jellemezzük a 
méreteket: — egy iró beletemetkezik egy 
kis olasz faluba és az egész életre előké­
szülhet. Pásztor Árpád átrohant a világon 
és a napi szükségletnek termelt. Micsoda 
vulkán lehetne abból az anyagból, amit ma­
gába szedett, ha egy évi klasszikus «send- 
ben line, vásári zaj nélkül, gond nélkül és 
ima, gondolkozna és újra ima 1 . . .

De ez a munka soha sem fog elkészülni, 
mert Pásztor Árpád újságíró, akinek pénz 
kell, aki hamar visszaköveteli azt a befek­
tetést, amit ő világkörüli útjára költött.

— Őszkor nagy körútra megyek ezzel a 
felolvasással. Értékesítem, mert tudja, hogy 
a magam pénzén jártam, körül a földet ? ... 
És New-Yorktól Panamáig és vissza egy 
személynek 1900 koronába kerül csupán 
a jegy-

— Mondhatom, nagyon érdekes dolgo­
kat fogok bemutatni.

— Valami olyat kérünk, amit nem fog 
a moziban elmondani . . .

— Mondhatok olyat is. A váradiaknak 
| különösen érdekes lesz, hogy Panamában, 

Balboa város mellett, ahol a nagy dokkokat 
készítették, találkoztam Bognár Istvánnal. 
Mikor lamaicából Colonba mentünk a fele­
ségemmel, már a hajón feltűnt nekem ez 
az érdekes, hallgatag fiatalember. Láttam,

Csak 8 napi(|. Pünkösdi vásár alkalmából 
áruházam összes divatcikkeit mélyen leszállított olcsó (Jzillér Imre nagyáruháza 
arak melleit árusítom. "‘"baníi«? ér»’!** Szent László-tér 2. szám.



hogy figyel bennünket, mert a feleségem­
mel hangosan beszéltünk magyarul. Culemb- 
rában ismét láttam.

Itt van a csatorna technikai hivatala, 
itt mutattam be a külügyminisztérium ajánló 
levelét. Innen mentünk Balboába, ahol az­
tán Bognár legnagyobb meglepetésemre ma­
gyarul szólított meg. Először angolnak, 
aztán németnek néztem.

Rendkívül érdekes ember, akiben való­
sággal lobog az utazási vágy.

— Felhívom figyelmüket arra a pontra, 
amikor ismertetni fogom Rooswelt szörnyen 
szövevényes politikáját, amellyel megkaparin­
totta ezt a területet. Az egész Panamajtársaság 
igen szimpatikus föld s valóban én magam 
is éreztem valami kedves csiklandozó érzést 
Pesten, amikor olvastam, hogy itt Váradon 
mennyi kedves humorral emlegetik az én 
felolvasásomat.

— Panamában nem ismerik ennek a 
szónak azt a különös, magyaros értelmét, 
amit nálunk mindenki használ. Ott minden 
panamista igen becsületes ember. Mr. MC. 
Rvain-től, a Panama köztársaság elnökétől 
megkérdeztem, hogy ismeri-e ki a legna­
gyobb panamista Magyarországon ? . . . Hát 
nem ismeri............És csóválta kedves szőke
fejét, amikor megmagyaráztam neki, hogy 
kit neveznek nálunk panamistának.

— No éppen a jövő évben akartam euró­
pai körútra elmenni — mondotta az elnök. 
A maguk földjén akkor óvatosan titkolni 
fogom, hogy a legelső panamista vagyok.

— Egy magyarországi zsidó korcsma­
rost is találtam Panamában. Róth Sándor­
nak hivják, pálinkás boltja van s a G’ola- 
cola nevű ital fő ágense. A jó ember sirt 
örömében. Húsz év óta nem hallott magyar 
szót. Ez az egyetlen magyar ember, aki 
Panamában él. Ez is zsidó ? Nem kü­
lönös ? . . .

*
Az előadás igen exkluzív publikum 

előtt folyt le. Nem voltak sokan. Pedig 
rendkívül élvezetes, tanulságos dolgok ke­
rültek a vászonra, s az előadó okos, gazdag 
megfigyelésü kommentálása mint valami 
exotikus muzsika kisérte.

Voinich Oszkár temetése.
Szabadka, május 29

Voinich Oszkár holttestét ma hoz­
ták haza. Báró Voinich Sándor in­
tézkedésére a család palotájában ál­
lították fel a ravatalt s nagyon dí­
szes temetést rendeznek. A gyász­
misét báró Voinich Dezső plébános 
celebrálja. A temetés vasárnap d. u. 
fél 4 órakor lesz.

Kernig bibornok temploma.
Róma,, május 29.

A pápa Hornig bibornok tituláris 
templomára a Santa Ágnese Sulla 
Hia Nomentana templomot jelölte ki.

ipponyi hatvannyolc Éves.
Apponj i Albert grófot hatvannyolcadik 

születésnapja alkalmából tegnap reggel ki­
lenc órakor a függetlenségi párt egy kül­
döttsége kereste fel Verbőczy-utcai lakásá­
ban, hogy őt üdvözölje. A küldöttség, melyet 
gróf Károlyi Mihály vezetett, harminc tagból 
állott. Gróf Károlyi Mihály üdvözölte Ap- 
ponyi Albertet.

— A függetlenségi párt tudja, hogy 
mivel tartozik neked — mondotta Károlyi. 
— Tudja azt, hogy mennyire lehetetlen volna 
nélküled a küzdelem. Te volnál a legér­
demesebb, hogy u függetlenségi pártot 
vezessed, de te mégis a közkatonák közé 
állsz, mert a kompromisszum gondolata ve­
zérel és a vezetésre a párt bizalma és a 
te jóindulatod engem talált alkalmasnak. 
Ezért a te müved első sorban az egyesülés 
és ezért nemcsak mi, hanem az egész ország 
igaz hálával fog mindig visszagondolni 
reád.

Gróf Apponyi Albert válaszolt Károlyi 
üdvözlő beszédére. Többek között ezeket 
mondotta :

— Addig, ameddig bírjuk, addig dolgo­
zunk, küzdünk, fáradunk nagy céljainkért, 
amelyeket magunk elé tűztünk. Bár lehet, 
hogy megpróbáltatásoknak és nehézségeknek 
nézesz elébe, légy meggyőződve arról, hogy 
mi öregek, akiknek a lelke már edzve van 
egy hosszú pálya által, mindenkor őszinte, 
ha nem is mindenkor tetsző, de mindenkor 
nyilt tanácscsal fogunk ezen az utón téged 
támogatni. Adjon az Isten neked erőt cél­
jaink kiküzdéséhez.

jl hadsereg és a sport.
A 101-ik és 33-ih gyalogezred 

labdarugó mérkőzése.
A labdarugó mérkőzés sportja nagy köz­

kedveltségnek örvend. Nemcsak polgári em­
berek űzik, hanem a katonai körökben is 
nagyban kultiválják. Hogy mennyire ambi­
cionálják magukat a katonakörök a sport­
ban, igen jellemző a vasárnap délelőtt 9 
órakor tartandó labdarugó mérkőzés, amely­
ben a 101-ik gyalogezred és 33-ik gyalog­
ezred tisztjei fognak egymással megmér­
kőzni.

A mérkőzés a csendőriskola mögött 
elterülő gyakorló-téren fog lejátszódni. A 
legnagyobb katonai notabilitások ígérték meg 
a mérkőzésen való megjelenésüket, ami 
egyik dokumentuma annak, hogy igen iz­
galmas és rendkívüli érdekesnek kell lennie- 
A mérkőzés előtt és után katonai zenekar 
fogja a publikumot szórakoztatni. A nagy­
váradi győztes csapat a nyár folyamán a 
temesvári győztes csapattal fog megverekedni. 
A nagyváradi győztes csapat a hadtestpa­
rancsnok tiszteletdiját fogja kapni. A két 
csapat győztese a hadtestbajnokságot fogja 
nyerni.

A gyönyörű mérkőzés próbáit már meg­
kezdték, ami maga is igen érdekes és első­
rangú látványosságot nyújt.

Mágnás 8lza 
ggilkosai az esküdtszék előtt.

Tegnap a tanuk vonultak fel Nick Gusz­
táv és Kóbori Rózsi ügyében. Előjöttek Nick 
barátai, kiket a védők arról faggattak, hogy 
kártyás ember volt-e Nick. Szokatlan a vé­
dők eljárása, mert nyilvánvaló, hogy egyik 
a másik vádlott bőre áfátt—akarja védencét 
menteni s minden apróságot felhasználnak 
arra, hogy a másik vádlottat valahogyan a 
viz alá nyomják. A védelemnek ez az eljá­
rása a legritkább a védői prakszisban.

A hársfa-utcai pékkaszinó.
Horváth Józsefnc, Nick szállásadónője, 

Guszti és Rózsi találkozásairól beszél. Guszti 
féltékeny volt. Rózsi el akart menni egyszer 
falura, egy uradalomba s emiatt Nick hara­
gudott. Tudja, hogy Rózsi kifizette Nick 
adósságát.

Következő tanú volt Rauehmaul Hugó 
vendéglős. Nála próbálta elzálogosítani Nick 
a rablott ékszereket. Nála szoktak tanyázni 
a péklegények, az ő vendéglője a pékkaszinó. 
Többször hitelezett a nála kártyázó Nicknek. 
Snapszli-játék volt szokásban, ő is velők 
kártyázott.

S aztán mivel fizetett kérdi az elnök.
— Karpereccel akart fizetni. Az ékszert 

egy Vargha nevű emberrel küldte el a zá­
logházba, mert én nem akartam zálogot el­
fogadni. Százkoronás is volt nála.

— Nem volt ez önnek gyanús?
— Nem.
Vargha János bronzmüves. Ő vitte zá­

logba Mágmás Elza elrablóit karperecét. El­
mondja, hogy a karperecét Rauehmaul adta 
át neki. A dob utcai zálogházba zálogo­
sította el.

Ernszt Mihály kávés, nála a szív alakú 
brilliánst zálogosították el. Negyven koro­
nát adott kölcsön az ezerötszáz koronás 
brilliánsra, melyet — mert gyanúsnak ta­
lálta a dolgot — visszaküldött Nick- 
nek, aki már akkor a detektívek kezében 
volt.

— A gyilkosság utáni délelőtt ott ült a 
kávéházban Nick és sakkozott egy társával. 
Nyugodt volt.

Fontos adat került ezután felszínre, 
melyből az előre megfontolásra lehet követ­
keztetni.

A sapka.
A tanú: A kávéházamban történt, hogy 

Nick egy Weisz Jenő nevű péksegédtől el­
kérte annak kalapját, mert neki sapkája 
volt. Ebben a kalapban követte el a gyil­
kosságot s másnap visszaadta a kalapot.

Elnök : Miért kellett ez a kalap?
Nick : Csak úgy cseréltem, nem volt 

ennek semmi célja.
Egy esküdt (a tanúhoz): Volt-e érték­

különbség a sapka és a kalap között?
A tanú: Nem tudom.

I A védők kérik a kalap tulajdonosának 
i beidézését.

Az ügyész: Szintén kivánom Weisz 
Jenő pékségéé beidézését, men látnunk 
kell, mennyiben hihetünk Nick Gusztáv­
nak, mikor azzal kezdte vallomását, hogy 
beismeri bűnös: . t, de nem előre megfon­
tolt szándékból gyilkolt.

A bíróság ebcndeli Weisz Jenő azon­
nali, telefon utján való beidézését, azzal, 
hogy ha lehet, sapkát is hozza ma­
gával.

Telefon 956. sz.

PAPP és VELITS 
mübutor-, portai- ss spület-asztalosek 
lakberendezési vállalata
Flzosfa-telep 7. sz. Uj vashidfő mellett

Gépek viiianyeröre felsjteretoe. - Készítünk teljes K 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzíetek teljes fel- n 

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületinunkákat.
Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk. I

Tervekkel és rajzokkal
kívánatra díjtalanul szolgálunk. 2
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ítélet.
Éjjel 2 órakor jelenti tudósítónk Buda­

pestről :
Kóbori Rózát és Nick Gusztávot 

életfogytiglan tartó fegyházra 
ítélték.

Az elitéltek semmiségi panaszt jelen­
tettek be.

Élesd szamarat keres
A szanatórium súlyos csapása.

*
Érdekes beadvány fordult meg a minap az élesdi 

uradalom intézője asztalán, ’melyen szélről messzire 
kirívóan kiáltott az irás »Szamár ügyben, bé­
lyeg nélkül.* Kártérítési kereset.

Az élesdi szanatóriumnak van 25 betege 6 éves­
től 14 éves gyermekig; felügyelő, "ápoló lakik kint 
egy kilométernyire a községtől. A piaci árukat, tejet 
és egyéb szükségeseket egy tősgyökeres benszülött 
»csacsi« hordta fel.

A szamárnak kedve szottyant egy kis kirándu­
lásra, szórakozni akart és éjnek idején kitörte a sza­
natórium istállója ajtaját, berohant a városba, egye­
nesen az uradalmi udvarra és ott mellé állt a két 
uradalmi szamárnak, ö is vígan ropogtatta az ura­
dalmi szénát.

A két him állat rövid civódás után párbajra 
kelt. — A küzdelem hevében nem vették észre a 
közeli alacsony káváju kutat s az uradalmi csacsi 
addig szorongatta ‘ellenfelét, mig ez a kútba esett 
és senki sem lévén közelben, bele is fűlt.

A szanatóriumi felügyelő i reggeli órákban j 
szomorúan tett jelentést a tragikus esetről az igaz- ; 
gató főorvosnak, ki az uradalmi intézőtől kártérítést 
követelt.

— Hallgas kérlek — volt a válasz, — az 
csak egy szamár volt, de én most húzhatom a vizet 
3 hétig, hogy a kutam használható legyen.

— Víz? - - az csak van Élesden mindenütt 
— szólt az igazgató — de szamár hol akad ?

És most abban fő a jó élesdiek feje, hogy hon­
nan kerítenek egy jó szamarat a szanatórium szá­
mára. 0 boldog föld, ahol ilyen gondok kínozzák az 
embereket! . . ,

A villamosmii 
felügyelő-bizottságának ülése.

A villamosúm felügyelő-bizottsága teg- j 
nap délután ülést tartott. |

A bizottság elsősorban az igazgató április I 
havi üzemi jelentését tárgyalta, amely sze-
rint sajnosán kellett tudomásul vennie az 
üzleti stagnáció tartósságát, a melynek kö­
vetkeztében az üzleti eredmények, hanem is 
estek a múlt évihez képest, de nem is emel­
kedtek. Különösen az ipari áramfogyasztás
mutat az előbbi évihez képest sajnálatos 
visszaesést.

A felügyelő-bizottság elhatározta ezek- 
után, hogy a villamssmü az inségszén el- 
árusitásával elért forgalomra való tekintettel 
az elsőrendű porosz kőszenet házhoz szál­
lítva továbbra is 4 korona 20 fillérért fogja
forgalomba hozni.

A városi tanács azon intézkedésére, 
hogy a villamos müvei szemben fenálló cca 
16000 korona tartozását a költségvetés ren­
delkezései ellenére leirni rendelte, a felügyelő 
bizottság az igazgató jelentése alapján fel­
kérte a városi tanácsot, hogy ezt a kérdést 
a városi főszámvevő közbejöttével tisztázza

s Rimler Károly polgármester megígérte, 
hogy a következő felügyelő bizottsági ülésre 
teljesen tisztázva fogja a felügyelő bizottság 
elé terjeszteni a kérdést.

Ezenkívül még áramfogyasztási kérdé­
seket tárgyalt a bizottság, azonban tekin­
tettel a nyomasztó pénzviszonyokra, úgy 
találta, hogy az összes tárgyalt esetekben a 
világítási célokra a mii az eddigieknél is
nagyobb eredményeket már nyújtani nem 
képes.

Megelégedéssel vette tudomásul a bi­
zottság, hogy a legutóbbi szélvihar alkalmá­
val a villamos mü légvezetékei ugyancsak 
kiállották a próbát, amennyiben egy jelen­
téktelen eset kivételével sem üzemzavar, 
sem baleset a vezetékhálózat egy pontján 
sem fordult elő.

Úri jeher nemű, *FOWJNJES» 
keztyü, < Habig* kalap, ere­

deti ANGOL CIPŐ
vMb egyediül raktár 

tfóth /WF. Utódánál.

* A Tisza Kálmán szoborbi­
zottság ülése. Tegnap délelőtt pár per­
ces értekezletet tartott a Tisza szoborbizott­
ság. Az értekezleten Miskolczy Ferenc fő­
ispán, Fráter Barnabás alispán és Fetser 
Antal felszentelt püspök jelentek meg. A 
bizottság tagjai tudomásul vették, hogy 
Szentgyörgyi István elkészült a szobor mo­
delljével még pedig a bizottság utasításai 
alapján. A bizottság tagjai úgy döntöttek, 
hogy junius 6-án Budapestre utaznak és 
megtekintik a szobrot. Budapestre Miskolczy 
Ferenc, Fetser Antal, Fráter Barnabás, Rim- 
ler Károly, Kőszeghy József és Komlóssy 
József utaznak fel. Ha a szobrot kifogásta­
lannak találja a bizottság, akkor megteszik 
a kellő lépéseket a végleges kivitel iránt.

* A honvédtüzérlaktanya épí­
tése. A honvédtüzérlaktanya építése már 
gyorsan halad. Most az újabb kibővítések 
kérdésében tárgyalnak a honvédminiszterium

\ képviselői és a város. Ugyanis az eredetileg 
í 2.200,000 koronára tervezett honvédtüzérlak- 
; tanya a létszámemelés folytán nem volna 
I megfelelő a tüzérezred elhelyezésére, miért 
i is olyan kibővítéseket kíván a honvédkitics-

tár, amelyek 430,000 koronát igényelnének. 
Tegnap értekezlet volt a városházán a pol­
gármester elnöklete alatt, amelyen újabb 
változtatások kérdése merült fel. Ez termé­
szetesen még több költséget igényel és pe- 
130,000 koronát. Ez az összeg azonban meg­
térül részint a megtakarítások folytán, ré-
szint pedig azért, mert már az első költség­
vetésben előre nem látott kiadások címén 
240,000 korona összeg van felvéve. De bár­
miképen lenne is, a városi pénztárra nézve 
nem nagy horderejű a dolog, ha több kiadás

■ lesz is a tüzérlaktanya építésénél, mert az 
i egész építési költség 8°/o-át megtériti a hon­

védkincstár Nagyvárad városának.

* A debreceni oltáregyleti ki­
állítás. A debreceni Urinők kongregációjá­
nak kebelében működő oltáregyleti szakosz­
tály pünkösd első napján nyitja meg kiállí­
tását. A buzgó tagok már kezdik összehor­
dani, mint méhecskék évközben kidolgozott 
remek tárgyaikat a szakosztály lelkes elnö­
kéhez: özv. Tóth Ferencné úrnőhöz. Csütör­
tök folyamán az ott időző gróf Széchényi
Miklós püspök is megtekintette a kiállítandó 
tárgyakat s a finom hímzésű és remek ki­
dolgozása munkák szépségétől el volt ragad­
tatva. A kiállítás fénypontja két remek hím­
zésű misemondó ruha és egy oltárteritő lesz, 
de pompás veretű csipkékkel ellátott olbák 
és karingek is gyönyörködtetik a szemlélő 
szemét. A kiállítást pünkösd első napján 
Gróh Ferenc prépost plébános nyitja meg. 
Ugyancsak Gróh Ferenc kanonok engedve a 
tagok kívánságának, a kongregáció oltár­
egyleti szakosztályát önálló egyletté alakítja 
át. Hétfőn délután 5 órakor záróünnepélyt 
tart az oltáregylet. Az egész kiállítás Gróh 
Ferenc bőkezűségét dicséri, mert anyagi esz­
közök hiányában az ő segítsége nélkül nem 
jöhetett volna létre.

* Tamfolyam tanítók részére.
Az orsz. iparoktatási főigazgató engedélyezte, 
hogy Szűcs Izsó ipariskolai igazgató veze­
tése alatt a folyó és a jövő évi szünidőben 
Nagyváradon iparostanonciskolai tanítói köz­
ismereti tanfolyam tartassák. A főigazgató 
kéri Nagyvárad városát, hogy a tanfolyamo­
kat az ipariskola helyiségeiben tarthas­
sák meg.

* Villámsujtott testvérek. Teg- 
! nap hajnalban hatalmas vihar húzódott ke- 
í resztül Biharmegyében. A vihar emberéletet 
1 is követelt magának. Konyár községben egy 
j fiatal leányt ölt meg a villám. Kerékgyártó 
i Zsuzsannának hívják a villámsujtott leányt.

Szüleinek a konyári határban kis darab 
l földjük van. Ide ment ki Kerékgyártó Zsu- 
í zsánna fiatalabb leány testvérével kapálni. 
> Együtt mentek a többi emberekkel, kik szin- 
| tén mezei munkára indultak. Útközben utól- 
| érte őket a vihar. Zuhogva esett az eső. 
j Többen egy kunyhóba menekültek a vi­

har elől.
— Gyertek tik is, szólották a Kerék­

gyártó nővérekhez, mert még rátok csap a 
villám.

A két leánytestvér azonban nem hall- 
í gatott a szóra, tovább mentek. De szeren­

csétlenségükre. Hirtelen lecsapott a villám,
* éppen közéjük. Kerékgyártó Zsuzsánnát rög- 
i tön megölte a villám. Holtteste a villám- 
! csapás következtében szénné foketedett.

Testvérét is érte a villám, szerencsére csak 
a lábán ; ő életben maradt, de az egyik lá­
bára béna lett. A konyári jegyző telefonon 
jelentette az esetet a debreceni kir. ügyész­
ségnek. A jegyző értesítése szerint még há­
rom helyen csapott le a villám,. de nem oko­
zott nagyobb kárt.

* Prónai Antal dr halála. Súlyos 
gyász érte a magyar kegyes tanitórendet, 
mert egyik legkiválóbb tagja: Prónai Antal 
dr tegnap reggel hosszas szenvedés után 
meghalt 43 éves korában. Prónai 1894. óta 
a rend budapesti főgimnáziumában tanított, 
1912. óta pedig a rend kormányában mint 
kormánytanácsos és rendfőnöki titkár mű­
ködött. Tagja volt a Szent István-Társulat 
tudományos osztályának és igazgató-választ­
mányának, választott tagja a szegedi Du- 
gonics-Társaságnak, a Magyar Pedagógiai 
Társaságnak, aleluöke a Katholikus Közép­
iskolai Tanáregyesületnek. Széleskörű és ér- 

' tékes munkássága részint a piaristarend tör-
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x A kereskedelmi és iparka­
mara székházéban 

egy gangon lakás,
a folyó évi augusztus hó 1-ére kiadó. Nagy- 
Várad, 1914. május hó 1. A kamara elnök­
sége.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

„The Roosewelt Schoe“ 

amerikai cipők 
12 50 és 16 50 kizdröhifl

Belcbard Dezső 
cégnél

Rákóczt-ut Orsolya zárda, 
épületében kaphatók

A legszebb 
k ézimii inkák

Tátmy cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

x Fehér és fekete bőr női félcíp k 3 
kor. szar^sbőr h;,rria és fekete f no n p'trti 
női f 'c pős. 5 k »r m, női chinráti ánértkáí 
fécipő 7 korona, férfi chev-au anerikii cipő 
10 korona, ugyanez főiben 9 korona; sandátok 
20—25-ig 2 ko ona, 26—28 ig 2 60 korona 
29—34-ig 3 20 korona, 35 —43 íg 4 korona 
Férfi és fin szál nakalapok, f h-Vnemlfek, ur- 
divat cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Fekete Je< önéi S etn János-uíca, Kispipa mehett.

x Özvegyasszony a hegyen egy 
szobát nyaralónak kiadna, aki a csendet és ' 
a jó levegőt óhajtja. Cim a kiadóhivatalban. !

x Gyönyörű szép modern tapétás 5 I 
szobás urilakás a Körös felől november else- ■ 
jére, üzletheyiségek pedig azonnalra kiadók 
Kugler és Andrényi uj házában Nagypiac-tér. i

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. j 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér | 
14. szám alatt két Üzlethelyiség azonnal I 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. I rtekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca i 
6 szám.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 18. | 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, \ 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy I 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke- ' 
csegtető biztos iövővel bir, 7 lakással, nagy • 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- ; 
mond-utca 21. szám matti két ház, jutányos ! 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, I 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a > 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle | 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá- ■ 
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. | 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Petöfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék- ! 
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő­
üzlet Kossuth-utca Sas palota. Aszódi cukorka 
és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
legolcsóbbak. Cukorka kedvelők tudomására 
adom, hogy Kugler Gerbeaud bonbonok üzle­
temben bontva is kaphatók budapesti árakkal. 
Vigyázat! Főüzletem Kossuth-utca, Sas palota. 
Ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze , 
meg 5 nagy szép kirakataimat olcsó gyári 
arakkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Égy- 
ideüleg ajánlom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt 
Kávéimat, mely úgy izre mint zamatra utánoz­
hatatlan. Kávé pörköldém kora reggeltől késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésére áll. 
Az uj kávék, uj teák megjöttek és valódi tea­
rumok igazán olcsón Telefon számok 635, 610.

Fogak és fogsorok úgy kaucsukba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, tovóbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hidmunkálat fog és 
gyökér hnsás és tartós fogtihné- 

seket késalt

Engel ttesső,
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Varad, Bémer-tér (Emke Kavéhai felett.) 

művész egyik legszebb szerepét játsza. — 
Hétfőn délután a Tündérlaki leányok, ez* 
nálunk pompás előadásban bemutatott ér­
dekes színmű lesz műsoron, este pedig egy 
közkedvelt operetta, a Tatárjárás kerül 
színre, amelynek előadásában Lörenteyt — 
Szalma Sándor, Riza bárónőt - Görög 
Olga, Mogyoróssyt pedig Szentgyörgyi Márta 
játsza.

Gózon Gyula a Kis grófban. Ma 
este tartja harmadik vendégjátékát Gózon 
Gyula, a Népopera kitűnő művésze, aki ez 
alkalommal a Kis gróf címszerepét fogja 
játszani. Gózonnak ez az alakítása nem is­
meretlen a nagyváradi közönség előtt, a 
mely azonban mindenesetre szívesen fogja 
látni ebben a szerepben is Gózont, aki * 
Kis gróf szerepét, nagyváradi szinészkedés® 
idejéből azok közé számíthatja, amelyekben 
legjelentősebb sikereit aratta.

■■■
A fűtök mulatsága. A nagyváradi 

máv. mozdonyvezetői kar junius 1-én, az 
Európa szállodában Török Arthur fütőházi 
főnök védnöksége alatt zátkörü táncmulat­
ságot rendez. Belépődíj 1 korona, család­
jegy 3 korona. A tiszta jövedelmet részben 
saját otthonuk, részben a tüdőbetegek sza­
natóriuma javára fordítják.

■ ■ ■
A BEAC. csapat összeállítása.

— A pünkösdi footbalmérkőzések. —
Pünkösdi sportvendégeink a fővárosi 

egyetemi ifjak labdarugói iránt a legna­
gyobb érdeklődés mutatkozik városszerte. 
Erre az érdeklődésre a BEAC méltán rá is 
szolgál, mert legjobb összeállítású csapatát 
küldi te Nagyváradra, hogy a NAC csapa­
tával való mérkőzés keretében igazolja jó- 
hirét. A BEAC csapata a következő össze­
állításban fog szerepelni: Vicenik (kapus), 
Szalay, Brüll (hátvédek), Bugarszky, Kozma, 
dr Bandemburg (fedezetek), Blazsek, Ker- 
tessy, Drecher, Telléry és Stitzl (csatárok). 
Tartalékok: Zigler és Tóth, A csapat ka­
pitánya Szalay. A kirándulást dr Fölschinger 
Ferenc a BEAC főtisztviselője fogja vezetni. 
A csapat legnagyobb részt azokból áll ma 
is, akik Milanóban képviselték a BEAC 
színeit az elmúlt húsvéti ünnepek alatt.

A három év előtt Nagyváradon szere­
pelt BEAC csapatból csak Brüll és Blazsek 
vannak benne. Többnyire régi rutinos játé­
kosok, de több fiatal erő is van a csapatban, 
a vidéki egyletek legjobbjai, akik egyetemi_
tanulmányaik végzésére mentek fel Buda­
pestre s a BEAC-ba léptek.

A csapat ősszel a II. osztályú bajnokság 
második helyén volt, tavasszal azonban nem 
itt, hanem a nemzetközi és dijmérkőzések- 
ben játszotta ki kitűnő formáját. A NSC 
ellen 0 : 0, 1 : 1, a 33 FC ellen 0 ; 0, a 
FTC ellen 1 : 4 arányban végzett. Milanóban 
a Milan Club ellen, ' mely a múlt héten a 
német bajnoki döntőbe került Fürth-öt 
3 : 1-re verte Fürthben, 2 : 2 végzett, az 
Unióne Sportiva Milanesche-tői, melynek 
kapuját de Simoni, a válogatott kapus védte, 
fáradtan is csak 1 : 0-ra kapott ki.

A NAC csapatónak tehát igen erős 
ellenfele lesz a BEAC és a mérkőzés, amely 
pünkösd vasárnapján délután fél 4 órai kez­
dettel fog lefolyni a Rhédey-kerti Sport-

Heti műsor*.
Szombat; Kis gróf. (Gózon Gyula fel­

léptével.)
Vasárnap délután: Leni néni; este: Ka- 

tonadolog. (Gózon Gyula felléptével.

Buda gyöngye. Gózon Gyula teg- 
ebben játszott. Friss, közvetlen és kissé bi­
zarr játéka mindig nagy rokonszenvet talál • 
Az ensembléban Göreg Olgának uj volt a 
szerep, de igen jól megállta a helyét. Na- ; 
gyón szép a direkciótól, hogy ápolja a ke- I 
gyeletes érzés halott darabokkal szemben.

Várad! növendékek vizsgája.
Tegnap volt Budapesten a szinészfelvétel. A 
felvételi vizsgán több nagyváradi tanítványt 
vettek föl az egyesület kötelékébe. Többek 
közt Feledi Ciskát, Sik Rezső tanítványát. 
Mindjárt szerződést is kapott Szokolay 
Manci. Felvették még Neumann Sándort 
(siessen más nevet választani),Rác Józsefet 
és még egy váradi fiút: — Erdélyi Miklós 
szigorú és komoly komornyikját és altitkár- 
ját, Bandit. Mi csak igy ismerjük. Nem 
lesz baj, ha valamikor a közönség is csak 
igy fogja ismerni, hogy Bandi. Hátha vala­
mikor elérheti a népszerűségnek ezt a ma­
gas fokát! . . .

Pünkösd a színházban. A pün- 
j kösdi ünnepek alkalmából a két ünnepen, 
i négy előadást rendez a színház. Vasárnap 
i délután az idényben egyik nagy tetszéssel 

fogadott énekes bohózat kerül színre: a 
: Léni néni, amelynek megkapó szépségű ze- 
i néje és kedves, kacagtató meséje méltán 
! megérdemli a közönség érdeklődését. Este j 
i Gózon utolsó vendégfelléptével: a Katona- | 

dolog lesz műsoron, amelyben a vendég-
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ténetére, részint a magyar irodalomtörténetre 
▼onatkozik. Mintaszerű magyar irodalmi 
taakönyveket irt, melyek igen sok iskolá­
ban alterjedtek. Jelentős munkásságot fej­
tett ki a Kathoíikus Középiskolai PanAr- 
egyesületben, melynek folyóiratát 1907 - 
1912 ig a legnagyobb gonddal és széles­
körű pedagógiai tadással szerkesztette. A 
múlt év novemberében súlyos agybántalom 
tamáilta meg, melynek következtében one- 
rációt is hajtottak végre rajta, de ez csak 
rövid időre enyhitette szenvedéseit. Temetése 
ma, szombaton délután 5 órakor lesz a 
Kerepesi-temető halottas házából.

* Óriási hajókatasztrófa az 
Óceánon. DfÖttalan távíróval je­
lentik Quebeckből, hogy az Empress 
of Irland nevű nagy gőzhajó össze­
ütközött egy jéghegygyei és elsü- 
lyedt. A hajó " a Canadian-Pacifae 
társaság tulajdona és 200 főnyi le­
génység állott szolgálatában. Hogy 
hány utasa volt, e pillanatban még 
ismeretlen, de 432 első, 328 máso­
dik és 846 harmadosztályú utas szá­
mára volt rajta hely. Az elpusztult 
gőzhajó 14.000 regiszter-tonnás volt 
és húsz csomós sebességgel haladt. 
A borzalmas katasztrófa részletei 
még ismeretlenek.

Quebeckből jelentik: A kikötőből 3 
gőzös indult el menteni, Eddig 350 mene­
kült van parton. A menekültek elő­
adása szerint az összeütközés sűrű ködben 
történt.

A halottak száma 680-ra tehető. Tizen­
két nő van a menekültek között. Huszonkét 
sebesült meghalt.

Montrealból jelentik : Az az ellentétes 
hir érkezik, hogy egyik gőzös sem veszett 
oda. Az egyik útban va Quebeck felé.

* Vége a vizsgálatoknak. Az 
irás és olvasás tudását igazoló vizsgálatokat 
tegnap délután fejezték be Nagyváradon. 
A három bizottság előtt ezernél többen iga­
zolták, hogy tudnak irni, olvasni, de mint­
egy 500 jelentkező, dacára a kibocsátott 
idézésnek, nem jelent meg a vizsgázó bi­
zottság előtt. A három bizottság összesen 8 
egyént utasított el a jelentkezők közül, mint 
akik .az irás és olvadás legelemibb kö­
veteim nyeinek sem feleltek meg. A vizs­
gázók között sok volt olyan is, akik csak 
később vehetik igénybe a megkapott bizo­
nyítványt, mivel még nincsenek 30 évesek.

* Megbízatás. A földmivelésügyi 
miniszter értesítette Nagyvárad városát, hogy 
Hunyadi Kálmán m. kir. gazdasági segéd­
felügyelőt megbízatása alól felmentette s a 
helyettesi teendők ellátásával a biharmegyei 
gazdasági felügyelőséghez szolgálattételre be­
osztott Lendvav Béla m. kir. gazdasági se- 
ggWugyeTöEbrztä meg. T

* Martinovics és társai csont­
vázai. Budapesten pár hét óta ásatásokat 
végeztek Martinovics és kivégzett társai csont­
vázának felkutatása végett. Az ásatás ered­
ménynyel járt s tegnap délelőtt tiz órakor 
▼ette át a főváros tanácsának bizottsága dr 
Bartucz Lajos antropológustól az Uj Szent 
János-kórház mellett a Martinovics és kivég­
zett társainak hamvait. Az átvételről a bi­
zottság jegyzőkönyvet vett fel, amely meg­
állapítja, hogy az ásatások alkalmával négy 
sírhelyre bukkantak, három egyes és egy 
közös sírra, amelyben négy csontváz fekszik. 
Az egykori térképek és tudósítások szerint 
Martinovics Ignácot külön, négy társát pedig 

közös sírboltban helyeztek el, az utólag ki­
végzett Őzt és Szomarcsikot két külön sírba 
temették. A Kutvölgyi-ut felé eső sir volna 
Martinovics Ignác apáté, az utána következő 
közös sir négy társának közös sírja és vé­
gül a két egyes sir az, amelyben Őz és Szo- 
marcsik holttestei nyugszanak A bizottság 
kétségtelennek találja, hogy Martinovics és 
vértanú társainak csontvázait találták meg. 
A bizottság a csontvázak átvitelét elhatá­
rozta és a tudományos vizsgálatot elren­
delte.

* Halálozás. Mint őszinte részvéttel 
értesülünk tegnap délután hosszas szenve­
dés után meghalt Kés Lajos vármegyei hi­
vatalnok. A 19. éves fiatalember most tette 
volna le a kereskedelmi érettségit s nagyon 
valószínű, hogy a sok tanulás tette tönkre 
gyenge fizikumát. E hó 6 án ment haza 
Sarkadra szüleihez, ahol tanulás közben tá­
madta meg a gyilkos kór, mely tegnap dél­
után végzett vele. A törekvő fiatalember 
temetése ma délután 3 órakor lesz, melyre 
a vármegyéről többen utaznak ki.

* Diónagyságujég esett Terikén. 
Csütörtökön délután a vármegye területén 
óriási vihar vonult keresztül. Nagyobb pusz­
títást szerencsére sehol sem okozott az idő. 
Legnehezebb volt a vihar lefolyása Tenkén, 
ahol diónagyságu jég esett. Szerencsére azon­
ban a jég nagy esővel jött, ami nagyban el­
lensúlyozta a jég pusztítását. Másik szeren­
cse volt, hogy a jég csupán Tenke községé­
ben esett s igy a határ megmenekült. A vár­
megye területén azonban általában megfizet­
hetetlen hasznot okozott a jó eső, melyre 
már hetek óta vártak. A gazdák most már 
már kedvezőnek tekintik a jövőt s azt hi­
szik, hogy három év óta nem volt jó ter­
més mint aminő most Ígérkezik a vármegye 
ezen részén.

* A jezsuiták volt fiumei va­
gyona. Fiúméból jelentik a Magyar Kurír­
nak : A még József császár által feloszla­
tott jezsuita rendnek fiumei vagyonkomp- 
lekszumát mindeddig Fiume városa kezelte, 
mert egy 1825. április 25-én kelt felségha­
tározat ekként rendelkezett. Ugyanez a fel­
séghatározat elrendelte, és a város köteles­
ségévé tette, az iskolák fenntartását, tanul­
mányi- és konviktus-alap létesítését, vala­
mint ösztöndíjak alapítását a konflskált va­
gyonból. Minthogy most az egykori rend­
ház telkén gimnázium építését tervezik, a 
kincstár megegyezett a várossal .az időköz­
ben egymillióra szaporodott vagyon elosztá­
sára vonatkozóan. Á király a felosztási ter­
vezetet jóváhagyta, az alapokat megszüntette 
és hozzájárul ahhoz, hogy az ingatlanok az 
államra szánjanak át, a készpénz felosztas­
sák ; a szent Vitus templomot a város kapja, 
a bencéseknek 300,000 korona értékű telek 
jut, mig Fiume városa készpénzben 180,000 
koronát kap.

* Goldstein Számi kozkivánaíra. 
Az a pártatlan siker, a mit Gyöngyi Izsó 
pompás kinemaszkeccse arat estéről-estére 
arra inditotta a Vigadó mozgó színház igaz­
gatóságát, hogy a több helyről jövő felszó­
lításnak eleget tegyen és még két napra le­
szerződtette a kitűnő társulatot. Szombaton 
és vasárnap is színre kerül a szkeccs, hogy 
két nappal tovább tartson a falrengqtő ka­
cagás, a közönség pompás szórakozását. Mert 
az tény, hogy a Goldstein Számi mindenkit 
megnevettet. A szereplők, különösen Gyöngyi 
Izsó eredeti humoros alakításokkal kitűnő 
ötleteikkel óriási sikert érnek el. Gyöngyi 
Izsó mellett Kállai Friderika és Kiss Ma­
riska aratnak sok és megérdemelt tapsot. 
Nagyon ügyes Sándor József is, a ki egy 
gazdálkodót alakit. Ezt a szkeccset mindenki­
nek meg kell nézni, aki jól akar mulatni

* Öngyilkos kisbiró. Véres szen­
zációja van Tépe községének. Agyonlőtte 
magát a község kisbirója. A véres esetről 
tudósítónk a következőket jelenti. Koncz 
Sándor községi kisbiró tegnap délelőtt az 
utcán találkozott Molnár községi főbíróval, 
akit arra kért, hogy ha a községben elvé­
gezte ügyeit, térjen be hozzá a községházára. 
Ezzel elváltak egymástól. Egy félóra múlva 
már a községházán volt a főbíró és egyene­
sen a kisbiró szobájába ment. Borzalmas 
látvány tárult a főbíró elé. A szoba sarká­
ban nagy vértócsában, élettelenül feküdt a 
kisbiró. Mellette az éjjeli őr szolgálati revol­
vere volt, melyből egy golyó ki volt lőve. 
Az esetet bejelentették a föszolgabiróságnak 
és a csendőrségnek, mely nyomban megtar­
totta a vizsgálatot. Ennek során megállapí­
tották, hogy Koncz öngyilkosságot követett 
el. Délelőtt, mikor a községházára érkezett, 
egyenesen a kisbirói helyiségbe ment, ahol 
elkérte az esküdt szolgálati revolverét. Ez­
után az esküdtet elküldte a községházáról. Alig 
távozott el a községi esküdt, a kisbirói szó ■ 
bából hatalmas durranás hallatszott. Molnár 
István éppen akkor érkezett oda, mikor 
Koncz az öngyilkosságot elkövette. A revol­
verrel a szájába lőtt. A golyó a szájpadlá­
son hatolt be és a fejtetőn tört ki. A kopo­
nya teljesen össze volt roncsolva s az agy­
velő szerte repült a szobában. Az öngyilkos­
ság oka ismeretlen. A hullát ma felboncol­
ják és azután temetik el.

* Szárazság a megye nyugati 
részén. A tegnapi viharos esőnek nyoma 
sem volt a vármegye nyugati részén. Bihar- 
keresztes, Mezőpeterd, Sárrétudvari és egész 
környéke nem látott esőt a kora tavasz óta 
úgy hogy a földmivelő lakosság ez évben 
is Ínségnek néz eléje. Különösen Sárrét­
udvariban nagy a szárazság. Az őszszel 
majdnem 2000 holdat búzával vetettek be, 
mely ki sem kelt a szárazság miatt. A ta­
vasszal újra bevetették cukorrépával, s mi­
kor az szépen kihajtott óriási szélvihar ke­
rekedett, mely a gyenge növényeket kitépte 
az egész roppant területen. A föld úgy fel 
volt tépve, szaggatva, mintha vulkánikus 
erők pusztítottak volna rajta. A lakosság 
újra cukorrépával vetette be, mely a nagy 
szárazság miatt nem kelt ki s csak néhol 
van itt-ott egy szál répa. Még a tengeri 
sem kelt ki. A lakosság el van keseredve, s 
most már negyedszer készül kiszántani a 
vetést.

* A meleg nyári napokon mind­
nyájan a zöldbe kívánkozunk, hogy a tiszta 
levegő és gondatlan szórakozás által testi és 
szellemi erőnket felfrissítsük. Kitűnő alkal­
mat nyújt erre a regényes fekvésű modernül 
parkírozott és a legnagyobb kényelemmel 
berendezett Püspök-fürdő. Ozondus levegője 
hévviz fürdői csodás hatásnak. Elsőrangú 
ételek és italok állanak a n. é. közönség 
rendelkezésére. A közönség szórakozásáról 
Kakuczi János a kiváló erdélyi prímás ve­
zetése alatt álló elsőrangú cigányzenekar 
gondoskodik.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca ó 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy - telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek meg tu ú • 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hu 
gária cipőgyár r.t.

x Láhiz^adási, kézizzadást, 
hónaljizzadást egyedin csakis a Csanda-féle 
„PODOL“ szüntet meg teljesen, már kétszeri 
használat után — Ára: 1 korona. Kapható : Csanda 
Endre gyógyszertárában, az Arany sas gyógyszertárban 
és a Vadász drógouériában.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELEN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Sziglig^ti-szinhéz művésznőinek kalap 
"zállitója. Átalakításokat modellek után válla;,



téren, kivételesen érdekes és vonzó sport él­
vezetet Ígér.

A fővárosi csapattal szemben a NAC 
komplett I. csapatát állítja ki és népszerű 
bajnokcsapatunk igyekezni fog a fővárosiak­
nak méltó ellenfele lenni.

Pünkösd másodnapján délután Erdély 
bajnokcsapata a KTC lesz a NAC I. ellen­
fele, amely mérkőzés nemkevésbbé mutat­
kozik élvezetesnek.

KqAZSAÉn4-’
■ ■ ■

§ A gondtalan anya. Végzetes sze­
rencsétlenség történt ez év márciusában 
Nagyváradon. Pohl Erzsébet a kérdéses este 
otthonhagyta két gyermekét, egy G éves és 
egy 4 éves kis leánykát. Kőszénnel befutott 
a kályhába, aztán, mint aki jól végezte dol­
gát, otthagyta a gyermekeket és elment mu­
latni az urával, akivel bagóhiten él együtt. 
Reggel ment haza s mikor kinyitotta az 
ajtót, rémes kőszénfüst fogadta. Borzalmasan 
hörgött az egyik gyermek, a másik pedig 
már halott volt. De nem lehetett segíteni a 

_még életben levő kis lányon sem. Pár óra 
múlva meghalt ez is. Megölte mindkettőt a 
széngáz. Pohl Erzsébet ellen gondatlanság­
ból okozott emberölés miatt megindult az 
eljárás. Tegnap tárgyalta az ügyet a kir» 
törvényszék büntető bírósága Etnber Géza 
táblabiró elnöklésével. A bíróság 14 napi 
fogházra ítélte Pohl Erzsébetet, aki felebbe- 
zett az ítélet ellen, mert nem érzi magát 
bűnösnek.

§ Rablás az országúton. Petrika 
Mihály és kiskorú gyermeke, rablás bűntet­
tével vádolva áll a nagyváradi esküdtbiróság 
előtt, amely Hermann Aladár törvényszéki 
bitó elnökletével tárgyalta az ügyet. A 
Ritter féle fatelepen vették fel a fizetésüket 
Mezőtelegden. A fizetés után a Schwartz-féle 
korcsmában mulattak Fehér János munkás­
sal együtt. Este hazafelé indultak Bottyán 
községbe. Mikor az országúton egy elhagyott 
helyre érkeztek, Petrika Mihály, aki hatal­
mas, robosztus ember, hirtelen lefogta Fehér 
Jánost és megparancsolta a fiának, hogy­
vegye el a pénzét. A fiú kivette a pénztár­
cát, azután még jól meg is verték Fehér 
Jánost és tovább álltak. A vádlottak tagad­
ják, hogy ők lettek volna a rablók, a tanuk 
azonban ellenük vallanak. ítélet ma lesz.

IRODALOM
■ ■ ■

Az örök tűz. Irta Kiss Menyhért. 
Budapest, 1913. Kiadta a Szent István Tár­
sulat.

Kiss Menyhért uj költeményei meg­
különböztetett figyelmet érdemelnek. A költő 
lelki kultúrájának, színes és sokoldalú köl­
tészetének uj maradandó alkotásait bocsá­
totta közre a Szent-István Társulat kiadásá­
ban. Ebben a szép kiállítása kötetben a tö­
kéletes forma szépséges nyelvén, az elő­
kelő stílus szinpompájában egy olyan költői 
talentum szólal meg, amely a fejlődés ut­
ján eljutott a nagy eszmék, az ódái emel­
kedések csúcsaira. Magasröptű gondolatok, 
szárnyaló érzések revelálódtak minden éne­
kében.

A munka egészében valóságos értékmé- í 
rője lehet a költőnek és költészetének. A 
finom lírai hangulatok, az intim benyomások I 
poétája — himnuszokat énekel: a népszerű í 
trobadur nagy érzések, nagy indulatok hur- I 
jain játszik, örök igazságok napfényébe j 
emeli föl a lelkünket. Mikor a kereszténység • 
világtörténelmi szerepén gondolkozik, vagy j 
a hit melegségétől tüzesedik át az éneke: | 
csakugyan a költészet örök tüze ég a leiké- ! 
ben, valami nagy lelki kényszer hatása alatt ; 
a keresztény ideálok diadalát hirdeti.

A költő uj kötetében gyönyörű bizony­
ságot ad arra, hogy kitűnő elbeszélő vénája 
is van. Néhány epikus alkotása, mint a Ka­
tonatörténet, a karlsruhei leány, vagy a kór- i 
házban cimü költeménye az utóbbi idők leg- i 
jobb enemü alkotásai sorába tartoznak. Bi- I 
zonyára e kitünően szavalható versek nagy ' 
népszerűségre fognak szert tenni. A lírikus ■ 
mint epikus is meghódítja a nagy közönsé- I 
get, de más szempontból értékeljük nagyra i 
ezt a könyvet. A munka nemcsak a költő l 
értékeléséhez, költészetének jellemzéséhez ad 
uj adatokat, hanem az értékeket hozott az 
irodalomnak is. Most, amiker a stilizált ér­
zések, a ködös esztétikai elméletek korát él­
jük, valósággal fölüdit ez a világos szavú, 
pozitív tartalmú poézis, amely az élet mele­
gével, közvetlenségével ragadja meg lel­
künket.

Ezek a csodaszép virágok nem üveghá­
zak növényei, kirakatok csinált virágai, ha­
nem a nagy természet, az örök tavasz cso­
dái. A költő nem elvont esztétikai elmélete­
ket, exaltált hangulatokat szedett versbe, ha­
nem költészetének szózatos nyelvén kifeje­
zést adott milliók lelkében élő, nemzeteket 
éltető nagy gondolatoknak, nagy érzéseknek. 
Éppen ez a tulajdonsága mutatja meg köl­
tészete értékét: nincs szüksége hangzatos 
külsőségekre, divatos elméletekre ahhoz, 
hogy újat adjon s nemesen szépet nyujson 
alkotásaiban. Az igazi költő független min­
den divattól, az nem hivalkodik vele és 
mégis mindig uj, mindig érdekes, mindig 
eredeti marad.

Világkönyvtár. E gyűjteménynek 
most megjelent legújabb kötete Brandes 
Györgynek, a hírneves kritikusnak külböző 
írásait foglalja egybe „Korok, emberek, írá­
sok“ cim alatt. Ebben a kötetben Brandes a i 
tizenkilencedik század modernségének nagy j 
figuráiról ad képet. Csupa megértés, csupa 
finom szeretet, de egyben csupa éleslátás és 
analízis minden portréja. Nemcsak a nagy 
alakok maguk, hanem koruk, miliőjük is 
mesteri biztossággal vetítődnek elénk. A 
tizenkilencedik század utolsó évtizedeinek 
minden szellemi áramlatát fölkutatja és ki­
méri. Zola, Dosztojevszki, Maupassant, 
Tolsztoj, Clemenceau, Ibsen portréit adja ' 
Brandes, de ezeknek a portréknak a háttéré- i 
ben — mint régi festők a maguk portréin 
— csodálatos gazdagsággal odafesti Páris, 
Pétervár és Krisztiánia látképét és Francia­
ország, Oroszország, Norvégia egész go- 
molygó, nyüzsgő életét is. a fordítást Len­
gyel Géza végezte nagy szeretettel és hozzá­
értéssel. A Világkönyvtár cgy-egy kötete 1 
angol vászonkötésben 1 korona 90 fillérbe | 
kerül és minden könyvesboltban kapható.

■ s ■
A trónörökös Bécsben.

Budapest, május 29.
Becsből jelentik nekünk : Ferenc ’• 

Ferdinánd főherceg ma dólelőtt Ko- ! 
nopistból ideérkezett és a vasútról j 
egyenesen a Práterbe hajtatott, hogy j 
a katonai lovaglóintézet ampagne- j 
lovaglóversenyén megjelenjen.

Durazzóban nyugalom van.
Róma, május 29.

Mig a Durazzóból érkezett hírek egy­
behangzóan azt mondják, hogy ott teljes a 
békesség, hogy a fejedelem tegnap rövid 
sétát tett és a fejodelemné sebesülteteket 
látogatott, az olasz sajtóban mind sűrűbben 
látnak napvilágot .olyan nyilatkozatok, ame­
lyek Albánia legközelebbi jövője iránt su- 
lyos aggodalomaktól vannak áthatva arra 
az esetre, ha a hatalmak nem vállalják ha­
marosan magukra a város védelmét. Titok­
zatosan utalnak arra, hogy uj meglepetések 
várhatók és pedig Valónában, amelyek sok­
kal fontosabbak, mint mindaz, ami eddig 
Durazzóban történt. Egyenesen utalnak Iz­
mail Kemal közeli megérkezésére és ezzel 
kapcsolatban a szeparatisztikus törekvések 
újjáéledésére, amelyekben Valónát Durazzó 
ellen és mind a kettőt Szkutari ellen ját­
szmák ki

■ ■ ■

Bérmaszülők
szives figyelmébe.

ízléses és csinos
arany, estet ékszerek 
is aaiaíeaféle érik, 

mint

Bérmál ási
ajándék cikkek 

igazán olcsó árért 
szerezhetők be

Szila®! Géza és Társa 
órás és ékszerésznél

Rákóczi-ut 4- Telefon 630.

■ ■ ■
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 782.— 
Osztrák hitelrészvény — 607.— 
4°/o-os koronajárxdék — 80.—
Osztr. magy. államv. — 691.— 
Jelzálogbank — — — 399 25 
Leszámítoló és pénzváltó — 494 50 
Hazai bank — — — — 276.— 
Magyar bank — — — 492 75 
Keresk. bank — — — 3590.— 
Rimamurányi — — — 626.25 
Salgótarjáni kőszén — — 685.—

A szerkesztésért felelős:
Di* KRUGER ALADÁR.



ÉrteMÍjük t. feleinket, valamint a t. I
közönséget, hogy a

Bécsi biztosító térsaség
biharmegyei főügynökségét átvettük és a 
biztosító irodát helyiségünkben (Rimanöozy- 
ntca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető.
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztositó társaság 
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tét u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat

kultiválni fogjuk.
A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­

gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi én Forgalmi bank 
részvénytársaság.

Nagyvárad vtos tanácsa katonai Ggyoutáha,
10590—1914. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, ho<y a hivatásos 

honvéd állatorvosi tisztviselőkké való ki­
képzés czéljából a m. kir. bpesti állat­
orvosi főiskolába leendő felvétel tárgyában 
kibocsátott pályázati hirdetmény a kato­
nai ügyosztályban (Városháza II « m, 31
sz. az érdeklődök által a hivatalos órák j 
alatt megtekinheiő.

Nagyvárad, 1914. május 15.

Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok, i

1 műtrágyák beszerzésének megkönnyit sere 
a műtrágyát érték sitö szövetkezet minden lehető 

engedményt és előnyt meg ad a gazdáknak.
A rohamosan fokozódó fogyasztás kapcsán az őszi idényben szeptember, november 

I hónapokban 23-25.000 kocsi műtrágyát kell leszállítani. A vasúti kocsi hiány miatt sok- 
■ szór áll be késedelem, különösen azért, mert a szállítás . főidénye éppen a katonai nagy 

gyakorlatokkal esik össze, melyek nagyszámú vasúti kocsit vonnak ki a forgalomból.
Az ebből származó késedelmek csökkentésére a M. E. Sz. igazgatósága a megren­

delt műtrágyák egy részét már junius, július hónapokban leszállítja. Az ásványi szupei- 
foszfát ára teljes kocsi rakományban a vevő állomására szállítva: 75—100 kilós zsakoxban 
16—21 °/o-os minőségben 51 fillér kiló percentenként, az őszi szállítás •>! es /a filléres 

árával szemben
A fenti'hónapokban leszállított műtrágya számláját szeptember 1-től állítja ki.
30 napon belül 3 °/o pénztári engedményt nyújt ,
A hitelbe való beszerzésnél szeptember 1-től 6 havi kamatmentesseg adatik válté 

í fedezet mellett, mely lejártakor előre bejelentett kívánsághoz képest mérsékelt kamat mellett 
! megnyujtja az Igazgatóság. , .

E kedvezmény révén, a gazda a műtrágya arát tulajdonképpen a több termesb<n 
fizetheti ki, mely az országbban és a megyében folytatott kísérletek szerint 150—3( u 
val emeli a termést, ami 100-400 °/o-os nyereséget jelent. Ennek kapcsán nagy es biztos 
jövedelmet hozó befektetést csinál a gazda, a műtrágyák használatával s e befektetést 
tulajdonképpen idegen pénzből teheti.

A többi fajtájú műtrágyák árait és a fizetési feltételeket, a megrendelt mennyiséghez 
képest adja meg a M. É. Sz. igazgatósága.

Tekintettel a műtrágyák használatánál előforduló tájekozatlansagbol eredő hibaki a, 
I úgy ismertető füzeteket, könyveket, mint levélbeli felvilágosításokat készséggel nyújt

n ~ ^»»AnrrlrTT TZ A TjrJ VT a M. É. Sz. biharmegyei képviseletének vezetője.2*3<tnUr6CZKy Kcil O1J’, Nagyvárad, Rimanóczy-utca 2. szám.

Telefon 12=57. szám. Megrendeléseket felvesz

Nyári gyógyhely Nagyvárad mellett Európai hírű 41" C. meleg termeazetes hévviz.

Javalva van, az ürületek és izmok csuzos bán 
talmainál, idült és különösen savas izületi lobok­
nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, 
idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­
tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női 
bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények 
szerint berendezett nagyszámú szobák árai K lóO 
tói K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokká], 
zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép

Kényelmes vasúti összeköttetés 

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellett e 
elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó 
tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön 
kívül mól fürdők is vannak rendszeresítve. Modern 
uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb 
kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. 
Villanyvilágítás. Telefon. Interurban.

Danes István.
Prospektust Mvdaatra kIM a béríöség.

Egész nyáron Kakuczi János hírnevet erdélyi zenekara hangversenyez.



XII—190/1913.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye központi járása- : 

hoz tartozó nyárlói körjegyzőségben 
újonnan szervezett segédjegyzői ál­
lásra ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása 1000 
korona fizetés és egy bútorozott 
szoba használata.

Felhívom mindazokat akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1900. évi XX. t.-c. 3. §-ában előirt 
képesítésüket és eddigi alkalmazta­
tásukat igazoló okmányokkal felsze­
relt kérvényüket hozzám folyó évi 
junius hó 25-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mivel a nem kellően 
felszerelt és későn beérkezett kér­
vényeket figyelembe venni nem 
fogom.

A választás kitűzése iránt később 
fogok intézkedni.

Nagyvárad, 1914. május 22.
Dr Poynár Ernő 

tb. főszolgabíró.

3247 914

Hirdetmény
Nagyvárad városánál nyugdijszás foly­

tán megüresedett, évi 200Ö korona fize­
tés és 720 korona lakbérrel javadalma­
zott és nyugdíjigénnyel egybekötött II. 
oszt számli zti, valamint az esetleg meg­
üresedő más állásoknak választás utján 
leendő betöltésére pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, 
hogy szabályszerűen Jelszereit kérvényei­
ket Hlalky Endre ur Öméltósága Nagy­
várad Ibjf. város főispánjához címezve 
hozzam (Városháza I em 4. sz.) legké­
sőbb 1914 évi jun. hó 6. d. u. 5 óráig 
adják be.

A később beérkező kérvények figye­
lembe nem vétetnek.

A választás a törvény hatósági bizott­
ságnak junius havi rendes közgyűlésén 
log rnegej telni

Nagyvárad 1914 máj. 24
Rimler Károly 

polgármester.

Kapható :

Szölämoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BüGOL.

c e ni ént ke res ked őnél, 
Nagyvárad Nagypiac-tér 1 sz. 

(Füchsl-palota.)

Hjjyeafllt Bihar »negyei Kereskedelmi 
; Bank ég Központi Tnkarékpénstár

R.-T. Hagy várad. Bémcr-tér.

Tta- és heti»résmentes
pénstárszelsrények (safe«) bérbeadás*

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített gttie-deposit osztályunkban külön - 
féle nagyságú pénzszekrények (safes) «sekély 
d.j ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér- 
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelhet 
és eeknek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényelmet találja.

Egyesült Blharmegyet KwesItoWnl. 
bará es Katpoah Taftarakpéaztár

JOHANN HARIS FARINA
GEGENÜBER DEM RÜD0LFSPLATZ

mányaí az egyedül valóoi kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder szer és^ gyógytárban kapható.

Ügyeljünk a pontos címre: JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.
Minden ha-oniónevü utánzatot utasítsunk vissza.

Nagyváradon IMIM fetVÍh BUTM Mm (ías pasageJ

MayvarorBZiifji képviselő: iluiscer fSmil Zoltán, líudapeat, VIII«
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IBI4. május 80

Ba nincs megelégedve «rSJ 
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. éa Tx.RSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-H. 6 
ISöBneníeld-palota) éa meglep’ önt az ottani woiiű, 
•teto. kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászrnhák 
M öra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám.

Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

__Friedmann Jenő
| MEGNYÍLT! MEGNYÍLT! |

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya

12760—1914

Hirdetmény.

M-113/191S.

Pályázati hirdetmény.
BHiarvármegye központi járásé­

hoz tartozó oláhapáti kör jegyzőségben 
lemondás folytán megüresedett se­
gédjegyzői állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Az állás javadalmazása 1000 
korona fizetés, 200 korona utiálta- 
lány és egy szobából álló termé­
szetbeni lak as.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1900. évi XX. t. c. 3. §-ában előirt 
képesitésüket és eddigi alkalmazta­
tásukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket hozzám folyó 
évi junius hó 25-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mivel a nem kellően 
felszerelt és későn beérkezett kér­
vényeket figyelembe venni nem 
fogom.

A választás kitűzése iránt később 
fogok intézkedni.

Nagyvárad, 1914. május 22.
Or Poynár Ernő 

tb. főszolgabíró.

Belépési felhívás

Fillms Tah.- és Segílyszlfoettat
12-ik évtársulatába.

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.

kebelében működé

FILLÉRES TAKARÉK ÉS
SEGÉLYSZÖVETKEZET

l91Vmáj.l-ÉnujÉvtÉFSulatotnyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartania 

alatt __ 3 éven át — hetenkint kötelezőleg fizetendő
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszerü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamattól 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö- 
zölhetők, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozók a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beha­
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny 
vöcskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Közhírré lesszem, hogy a Nagyméltó- 
ságu m. kir. Honvédelmi Miniszter ur 
által 60040/24—1914 szám alatt Báró 
Wullerstoif Urbair Beroát aitengernagy 
által kél szegény beteg tengerész katona 
segélyezésére létesített alapítvány évi 140 
korona segélyétek kiosztása tárgyában 
kibocsátott pályázati hirdetmény a városi 
katonai ügyosztály 31 számú szobájában 
a hivatalos órák alatt bárki által meg­
tekinthető.

Nagyvarad, 1914 május lő

Eleméri Ferencs, 
katonaügyi tanácsnok.

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

Nagyváradi sört!
mert szín, iz és maláta-tar­
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.

Belépési felhívás
A Magyar Takarékszövetkezet
X. évtársulatába való belépésre.

A Magyar Bank kebelében működő 
„Magyar Takarékszövetkezet“

1914. év julius hó 1-én megnyitja

Xi évtérsulatát, 
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Bihar vármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva-

■ talos órák alatt bármikor eszközölhetők és 
; egy heti befizetés után mindenki megkapja 
j a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta-
■ takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté- 
' tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
i tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab- 
, ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza- 
I fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet- 
I kezeti tagok a teljesített befizetések 4/s részét 
; minden kezes nélkül bármikor előnyös ka- 
! mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet- 
I kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
; eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­

den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A behatások alkalmával minden 20 fil­
léres üzletrész után 5 fillér beiratási dij fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

Filléres
Takarék és Segélyszöwetkezei

gp Műszaki harisnuahötőde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfi szabócég után.)

KÉSZÍT uj férli fuszckliket ős női harisnyákat a 
Ipgdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipókhoz a 
legmegbizhatóbban készit. Egy próbarendeles meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óla áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

| Lippiwr Haroal

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.
9711—1914. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a cs. és kir 

közös hadsereg katonai neve ő és képző 
intézeteiben magyar honos ifjak részére 
fenntartott és az 1914/1915 tanév kez­
detén betöllendö kicstári, magyar állami 
alapítványi, magán alapítványi és tizeté- 

' ses helyekre vonatkozó s a m. kir. hon- 
< védelmi miniszter ur állal 52110/24/1914 
i szám alatt kibocsátott pályázati hirdet­

mény a katonai ügyosztályban (Városháza 
i II. em. 31. sz.) a hivatalos órák alatt az 

érdeklődők által megtekinthető.
Nagyvárad, 1914. május 15.

Eleméry Fexencz-
katonaügyi tanácsnok.

Szent 1 Aszló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


